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ZAPROSZENIE NA DEBATĘ
Prezes UOKiK Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel zaprasza na debatę „Hipoteka odwrócona – szansa na spokojną jesień życia?”, która odbędzie się 24 października 2013 roku (czwartek).
[Warszawa, 14 października 2013 r.] Spotkanie będzie okazją do rozmowy na temat istniejących modeli tzw. hipoteki odwróconej, z jednoczesnym uwzględnieniem kondycji społeczno-ekonomicznej współczesnego seniora. Zastanowimy się przy tym jakie regulacje dotyczące rynku rent dożywotnich i odwróconego kredytu hipotecznego są potrzebne, aby skutecznie chronić starszych konsumentów. Punkt wyjścia do dyskusji stanowić będzie przygotowany przez Urząd „Raport z kontroli przedsiębiorców zawierających umowy świadczeń dożywotnich”.
W trakcie debaty głos zabiorą przedstawiciele organów administracji publicznej, instytucji konsumenckich, organizacji zrzeszających przedsiębiorców, a także prawnicy i akademicy.
Spotkanie odbędzie się 24 października br. w godzinach 10.00–13.15 w Centrum Konferencyjnym UOKiK (program wydarzenia). Zapraszamy reprezentantów instytucji państwowych, organizacji działających na rzecz seniorów, rzeczników konsumentów, prawników, przedstawicieli świata nauki i biznesu oraz specjalistów zajmujących się tematyką umów rent dożywotnich i odwróconego kredytu hipotecznego.
Osoby zainteresowane udziałem powinny zarejestrować się na stronie internetowej: http://www.events.uokik.gov.pl
Udział w wydarzeniu jest bezpłatny. Ze względu na ograniczoną liczbę miejsc o możliwości uczestnictwa decyduje kolejność zgłoszeń.
Spotkanie będzie transmitowane online, a relacja z niego zamieszczona na stronie www.uokik.gov.pl.
Dodatkowe informacje: 
Marta Kozon

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 

pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 

tel. 22 55 60 202

marta.kozon@uokik.gov.pl
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