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Zaproszenie na II Warsztaty z cyklu „ekonomiA prawa konkurencji”
25 kwietnia 2017 r. w siedzibie UOKiK odbędą się warsztaty „Dyrektywa private enforcement i możliwość dochodzenia roszczeń z tytułu naruszenia prawa konkurencji - metody ekonomiczne używane w szacowaniu strat związanych z naruszeniem konkurencji”. Na wydarzenie zapraszają współorganizatorzy: UOKiK, Compass Lexecon i Stowarzyszenie Prawa Konkurencji

[Warszawa, 3 kwietnia 2017 r.] Pierwsze warsztaty, które odbyły się 8 lutego 2017 r. poświęcone były zastosowaniu ekonomicznego podejścia w sprawach z zakresu prawa konkurencji. Najbliższe wydarzenie będzie okazją do dyskusji na temat nadchodzących wyzwań związanych z implementacją do polskiego porządku prawnego dyrektywy private enforcement oraz kwestii oceny dowodów o charakterze ekonomicznym w roszczeniach odszkodowawczych związanych z naruszeniem konkurencji. W części warsztatowej zaprezentowane zostaną przykładowe roszczenia odszkodowawcze i analizy w nich zastosowane.
Spotkanie odbędzie się 25 kwietnia w godz. 9.30-15.00 w Centrum Konferencyjno-Szkoleniowym UOKiK przy Placu Powstańców Warszawy 1 w Warszawie. Rejestracja prowadzona jest pod adresem mailowym: spk@spk.com.pl. Osoby dokonujące zgłoszenia proszone są o podanie pełnych danych – imienia i nazwiska, nazwy instytucji i pełnionej funkcji. Uczestnictwo w wydarzeniu jest bezpłatne. Liczba miejsc jest ograniczona i decyduje kolejność zgłoszeń. 
W warsztatach wezmą udział przedstawiciele organizatorów, w tym m.in.  dr Jorge Padilla, znany praktyk w dziedzinie ekonomii prawa konkurencji, oraz eksperci zaangażowani w proces opracowywania założeń projektu polskiej ustawy o roszczeniach o naprawienie szkody wyrządzonej przez naruszenie prawa konkurencji.
Dyskusja będzie prowadzona w języku polskim i angielskim. Zapewniamy tłumaczenie symultaniczne.
Program warsztatów do pobrania: https://uokik.gov.pl/download.php?plik=19542

Do udziału zapraszamy sędziów, prawników, przedsiębiorców, akademików i wszystkie osoby zainteresowane tematyką ekonomii prawa konkurencji. 
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Dodatkowe informacje: 
Urszula Adamczyk
Biuro Prezesa UOKiK
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
tel. 22 55 60 273
e-mail: urszula.adamczyk@uokik.gov.pl
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