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EURO 2012: Покупки споживачів в україні та польщі

[Київ/Варшава, 8 вересня 2011] Відстань між Варшавою та Києвом складає 690 км, що можна подолати автомобілем за 10 годин, різниця в часі становить 60 хвилин. Відкриття чемпіонату відбудеться у Варшаві, в Києві – фінал. Польща та Україна відрізняються й іншими аспектами, включаючи законодавство про захист футбольних фанів як споживачів. Що може очікувати недостатньо інформованого туриста-покупця на ринку Польщі або України? Інституції, які захищають споживачів у Польщі та Україні, разом інформують туристів про їхні законні права заздалегідь перед ЄВРО 2012. Це вже друга прес-консультація про споживчі права футбольних уболівальників.
Ми не приймаємо кредитні картки – з такими попередженнями часто може зустрітися кожний фан у Польщі та Україні. В обох країнах кожний може легко розрахуватися готівкою, а у великих торговельних центрах, ресторанах тощо – також і карткою. Нерідко споживач може стикнутися з деякими умовностями під час розрахунку карткою на касі, наприклад, він платить карткою за покупку вартістю більш як 10 злотих, але при цьому додатково з картки відраховується 2 злотих. Якщо вам може не вистачити коштів, спитайте спочатку (особливо в Польщі), чи є в магазині обмеження при розрахунках картками. Перебуваючи в Україні, споживачу варто запитати, чи працює термінал. Пам’ятайте! За невеликі покупки у продавців на базарі, перед стадіоном, на вулиці,  у продавців преси, деяких харчових продуктів або автобусних квитків, оплата зазвичай приймається лише готівкою!

Гроші
В Польщі грошова одиниця – злотий (PLN), один злотий - це 100 грошей. В Україні ходить гривня (UAH), одна гривня – це 100 копійок. Більшість магазинів у Польщі відкриті з понеділка до п’ятниці, з 9:00 ранку до 5:00 вечора. По суботах - до 2:00 дня, а в неділю та святкові дні відкриті лише окремі заклади. Торговельні центри відкриті 7 днів на тиждень з 10:00 ранку і до пізнього вечора. У великих містах України супермаркети переважно працюють цілодобово без вихідних (24/7). Стосовно багатьох торговельних центрів, то їхні часи роботи - з 10:00 ранку до 9:00 вечора. В субботу та неділю режим роботи скорочений: з 11:00 ранку до 8:00 вечора.

Коли купуєте та платите – беріть чек! Під час оплати покупцем за куплений товар, як у Польщі, так і в Україні, продавець завжди повинен видати чек. Цей документ є обов’язковим у випадках незадоволення покупкою, повернення товару. Наприклад, ви придбали зіпсований йогурт, не працюючий електронний прилад або парасольку, яка не відкривається. Не має значення, як довго ви плануєте перебувати в наших країнах, - зберігайте чек. Ви ніколи не знаєте, коли він може вам знадобиться. Пам’ятайте, що завжди корисно перевірити, яка ціна зазначена у чеку.

Ви придбали сорочку з логотипом вашого улюбленого клубу, яка злиняла? Що ви маєте робити? Якщо ваша покупка виявилася з дефектом (не спрацьовує застібка, недійсний квиток), ви маєте право подати скаргу і в Польщі, і в Україні. Але пам’ятайте про різницю в строках! У Польщі ваші претензії можуть бути прийняті протягом двох років від дати придбання. В Україні – протягом терміну придатності або гарантійного періоду. Якщо ці терміни не встановлені, то споживач має право пред’явити вимоги щодо виявлених недоліків протягом двох років. Заяви-претензії мають бути подані лише в письмовій формі та з копією чека в додатку. Що ви можете вимагати? В Польщі: ремонт, заміну, грошову компенсацію. В Україні, окрім цього, - зниження ціни, відшкодування вартості витрат (якщо ви сплатили за ремонт). Встановлено також термін 14 днів, протягом якого продавець повинен надати відповідь заявнику (в Польщі) або здійснити вищеозначені відповідні дії (в Україні). Якщо продавець перевищує цей термін, то відповідно до законодавства Польщі це означає, що скарга прийнята, а згідно законодавства України продавець зобов’язаний платити штраф/неустойку в розмірі одного відсотка вартості дефектного товару за кожний день затримки.

Як подати претензію?
В обох країнах скарга/заява подається продавцю в письмовій формі у двох примірниках, один для продавця, другий для споживача з відміткою про прийняття претензії. Ви можете також скористатися типовою формою заяви, що є в магазині, – в Польщі це заведено. В Україні  малоймовірно, що продавець запропонує споживачеві типову форму заяви. Пам’ятайте, що заяви-претензії подаються на мові країни перебування. Може статися, що підприємець не володіє англійською мовою.

Ви придбали шарф, який, однак, ви хотіли б повернути? Чи можливо це? 
Право повернути товар, який не має дефектів, але вже не подобається, залежить від країни перебування. В Польщі така можливість існує лише за згодою продавця. Продавець не зобов’язаний прийняти або обміняти товар. Якщо магазин надає споживачеві таку привілею, то це може бути за певної умови, наприклад, збереження ярлика, упаковки, підтвердження покупки. Інформацію про те, чи ймовірно погодження магазину прийняти товар, можна отримати на касі.  Якщо ні, то зверніться до продавця. В разі згоди продавця прийняти товар, вимагайте підтвердження цієї згоди у вигляді печатки магазина на чеку. Якщо покупка здійснена в Україні, споживач може повернути або обміняти якісний товар протягом 14 днів від дати купівлі. Покупець не повинен пояснювати причини, необхідно лише додати чек та зберегти ярлики. Товар не повинен використовуватися споживачем – інакше продавець має право відмовити в обміні товару чи поверненні грошей. Пам’ятайте також про перелік товарів, які не підлягають поверненню. Серед них парфумерія, косметика, ювелірні вироби та інші.

Претензії у ресторані 
Меню з цінами повинні бути надані до здійснення замовлення. У ресторанах, що користуються популярністю серед туристів, зазвичай має місце додаткове викладення цієї інформації англійською мовою. В інших – ви маєте прийняти той факт, що блюда будуть названі національною мовою. Перед здійсненням замовлення спитайте в офіціанта пояснення щодо значення обраних вами блюд, скільки це буде коштувати та яка кількість їжі відповідає ціні (тобто ціна риби в меню може відповідати 100 г, а вам подадуть цілу рибину вагою 500 г). Якщо офіціант включає вартість обслуговування до чеку, він має проінформувати вас про це перед тим, як виконає замовлення. В Україні цей гонорар/чайові становить 10% від вартості замовлення та автоматично включаються до суми, вказаної в чеку. Пам’ятайте! Якщо в ресторані не виконали ваше замовлення, наприклад, офіціант зробив помилку в замовленні, риба не містила стільки інгредієнтів, як було вказано в меню, ви чекали надто довго виконання замовлення, ви маєте право подати претензію. Ви маєте подати її одразу головному офіціанту або менеджеру ресторану. Ви маєте право вимагати їжу відповідно до замовлення або встановленої ціни.

Де шукати допомоги? 
У випадку виникнення проблем з відмовою продавця прийняти претензію або недостатнім знанням законодавства Польщі або України, ви можете розраховувати на допомогу: 
В Польщі: від омбудсмена із захисту прав споживачів (consumer ombudsmen), організацій споживачів, а також зателефонувавши на гарячу лінію з інформування споживачів  800 007 707 для отримання незалежної правової консультації (зі стаціонарного або мобільного телефону в Польщі, з понеділка до п’ятниці, з 9:00 ранку до 5:00 вечора). Також можна отримати консультацію в Європейському Центрі Споживачів European Consumer Center. 
В Україні: від Всеукраїнської федерації споживачів «ПУЛЬС» , регіональних управлінь Держспоживінспекції **. 
Ще до початку першого матчу чемпіонату UOKiK та Всеукраїнська федерація споживачів «ПУЛЬС» інформуватимуть футбольних вболівальників щодо їхніх прав споживачів. Ми розповімо вам, як подати скаргу на готель за невідповідність послуг встановленим стандартам, недобросовісність керівництва щодо контролю оренди автомобіля тощо.

Всеукраїнська федерація споживачів «ПУЛЬС» є спілкоюнеурядових споживчих організацій з різних регіонів України. Протягом 2006-2010 років всі вони були партнерами проекту Євросоюзу та ПРООН в Україні «Спільнота споживачів і громадські об`єднання». Після завершення проекту споживчі об’єднання створили спільну неурядову організацію. Головною метою ВФС «ПУЛЬС» є представництво інтересів споживачів у співвідношеннях з урядовими та підприємницькими структурами, підтримка розвитку законодавства та підвищення роли слабких гравців на ринку у відповідності до європейських стандартів.

Установа з питань захисту конкуренції та прав споживачів Польщі (UOKiK) була заснована в 1990 році. Головна увага спрямована в напрямах конкуренції , колективних інтересів споживачів , моніторингу державної допомоги , якості палива та забезпечення нагляду за безпекою споживчої продукції. Здійснюючи державну політику захисту споживачів, а також зовнішні зв’язки, ініціюються процедури, пов’язані з порушенням колективних інтересів споживачів. UOKiK співпрацює з омбудсменами різних рівнів впливу щодо захисту споживачів та неурядовими організаціями, що фінансуються з державного бюджету (Польська федерація споживачів, Асоціація споживачів Польщі Polish Consumers) та які забезпечують незалежну правову підтримку в індивідуальних випадках.

Additional information for the media - Poland: 
Małgorzata Cieloch, Spokeperson for UOKiK 
Department of International Relations and Communication 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warsaw
Tel. + 48 22 827 28 92, +48 22 55 60 314 
Fax + 48 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
Контактна інформація:

Всеукраїнська федерація споживачів «ПУЛЬС»

М.Київ, Україна, 02156

вул. Мілютенка 6а

тел./факс: (+38 044) 513 99 36

E-mail: ucf_pulse@ukr.net
www.consumerinfo.org.ua
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