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Przedsiębiorco, nie zmawiaj się!
Niewiedza, błędne wyobrażenie, uleganie presji kontrahentów – mogą być przyczyną złamania prawa antymonopolowego. Jesteś przedsiębiorcą i nie wiesz czy działasz zgodnie z przepisami? Zobacz odcinek, w którym prawnicy tłumaczą, co jest nielegalne a co dozwolone

[Warszawa, 11 kwietnia 2012 r.] Wśród przedsiębiorców istnieje wiele błędnych opinii, które mogą doprowadzić do zawarcia niedozwolonego porozumienia. Jednym z takich wyobrażeń jest przekonanie, że w sytuacji gdy przedsiębiorca został zmuszony do zawarcia zmowy nie grozi mu odpowiedzialność za uczestnictwo w kartelu. To jednak nie jest zgodne z prawdą. Okoliczność taka może mieć jedynie wpływ na wysokość kary pieniężnej. Bierna rola w zmowie jest bowiem brana pod uwagę jako przesłanka do zmniejszenia sankcji finansowej.

Inną błędną opinią jest uznanie, że porozumienie istnieje tylko i wyłącznie wtedy, gdy została podpisana umowa. W rzeczywistości liczy się cel lub skutek danego uzgodnienia, a nie jego forma. Dlatego nie ma znaczenia czy zostało ono zawarte pisemnie, ustnie czy też e-mailowo.

Równie mylne jest przekonanie, że ustalanie przez producenta z dystrybutorami jego towarów sztywnych lub minimalnych cen odsprzedaży jest zawsze korzystne dla konsumentów. Doświadczenie organów ochrony konkurencji pokazuje, że takie ustalanie cen powoduje ich wzrost. Ponadto potwierdza, że jedynie swobodna konkurencja pomiędzy dystrybutorami zapewnia uzyskanie towarów i obsługi najlepszej jakości po możliwie najniższej cenie.
Na temat mitów dotyczących antykonkurencyjnych porozumień opowiada także Prezes UOKiK Małgorzata Krasnodębska-Tomkiel w Dzienniku Gazeta Prawna oraz na portalu internetowym gazety. Zachęcamy do lektury.

Zapraszamy także do wysłuchania audycji w Radiu TOK FM. Podczas rozmowy z dyrektorem Departamentu Ochrony Konkurencji, Grzegorzem Materną wyjaśnimy, jakie działania podejmowane przez przedsiębiorców są dozwolone, a jakie zabronione. 

Start: godz. 13:00, radio: TOK FM, program: Raport Gospodarczy.
	Przedsiębiorco, chcesz się dowiedzieć, jak uniknąć kary za zawarcie niezgodnego z prawem porozumienia? Zadzwoń pod numer 22 55 60 555.


Więcej informacji na temat kampanii:

Anna Janowska, Zastępca Dyrektora

Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa

tel. 22 826 37 59, faks 22 826 11 86
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