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ZGODA NA KONCENTRACJĘ: CHMURA OBLICZENIOWA
Prezes UOKiK wyraziła zgodę na utworzenie przez trzy francuskie spółki działające w branży informatycznej: Orange Participations, Thales i Caisse des Dépôts wspólnego przedsiębiorcy pod roboczą nazwą JV
[Warszawa, 3 sierpnia 2012 r.] Orange Participations jest finansową spółką holdingową należącą do France Telecom, tworzącą grupę kapitałową FT-Orange i oferującą konsumentom usługi komunikacji elektronicznej (m.in. w zakresie telefonii stacjonarnej, komórkowej i przesyłu danych). France Telecom posiada m.in. blisko 50 proc. udziałów w spółce Telekomunikacja Polska. Grupa FT-Orange jest właścicielem marki Orange, działającej w sektorze telefonii komórkowej. Grupa Thales dostarcza zintegrowane systemy i sprzęt zapewniający bezpieczeństwo dla sektorów m.in. transportu, lotnictwa, itp. Caisse des Dépôts i podmioty od niej zależne świadczą usługi użyteczności publicznej oraz działają w obszarach m.in. nieruchomości, działalności inwestycyjnej i finansowej oraz bankowości. 

Transakcja jest efektem realizowanego przez Francję programu mającego na celu m.in. rozwój gospodarki cyfrowej. W wyniku koncentracji dojdzie do utworzenia przez trzy spółki: Orange Participations, Thales i Caisse des Dépôts wspólnego przedsiębiorcy pod nazwą roboczą JV. Działalność JV będzie obejmować rozwój, instalowanie oprogramowania i marketing usług w zakresie chmury obliczeniowej – modelu przetwarzania danych, który zewnętrznym podmiotom umożliwia dostęp do wspólnych zasobów informatycznych poprzez sieć – serwery, aplikacje, urządzenia mobilne. 
Po przeprowadzeniu postępowania antymonopolowego Prezes Urzędu uznała, że koncentracja nie doprowadzi do istotnego ograniczenia konkurencji.
Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. 
Jednocześnie informujemy, że na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji.
Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli połączenie nie zostanie dokonane w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu.
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 314, 55 60 430 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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