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LIBERALIZACJA SEKTORA GAZOWEGO – DEBATA UOKiK
[Warszawa, 3 września 2012 r.] Liberalizacja sektora gazowego to jedno z najważniejszych wyzwań, przed którymi obecnie stoi Polska. Prawidłowe funkcjonowanie tego rynku jest istotne dla rozwijania konkurencyjności gospodarki oraz poziomu satysfakcji konsumentów.

Dostrzegając szereg trudności i ograniczeń dla rozwoju konkurencji w tym sektorze Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów opracował raport pt. Kierunki rozwoju ochrony konkurencji i konsumentów na rynku gazu w Polsce. W Raporcie UOKiK podejmuje problematykę wskazując możliwe kierunki ewolucji. Naszą analizę zaprezentujemy podczas debaty Warunki liberalizacji sektora gazowego w Polsce, organizowanej we współpracy z redakcją Gazety Wyborczej. Spotkanie odbędzie się 11 września br.(wtorek) o godzinie 10.00 w siedzibie UOKiK. 

W trakcie debaty mamy nadzieję odpowiedzieć na pytania jak dalece należy wpływać na strukturę sektora gazowego, a także czy stopniowo, czy też gwałtownie uwalniać ceny gazu. 

Do udziału w debacie zaprosiliśmy przedstawicieli organów regulujących sektor gazowy, przedsiębiorców oraz organizacji ich zrzeszających, prawników, a także reprezentantów świata nauki i mediów.

Wszystkich zainteresowanych udziałem w debacie prosimy o przesłanie zgłoszenia na adres kamila.boruc@uokik.gov.pl, w terminie do 7 września br. Liczba miejsc jest ograniczona.
Dodatkowe informacje:
Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów
Kamila Acholonu-Boruc
tel. 22 55 60 195
e-mail kamila.boruc@uokik.gov.pl
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