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zgoda na Koncentrację: Uponor Corporation i KWH Group
Prezes UOKiK wyraziła zgodę na utworzenie przez spółki Uponor Corporation oraz KWH Group wspólnego przedsiębiorcy
[Warszawa, 5 lutego 2013 r.] Uponor Corporation (Finlandia) jest spółką dominującą grupy kapitałowej Uponor – międzynarodowego producenta i dostawcy instalacji wodno-kanalizacyjnych i wewnętrznych instalacji klimatyzacyjnych. KWH Group (Finlandia) stoi na czele grupy kapitałowej KWH, która produkuje i sprzedaje produkty z tworzyw sztucznych, materiały ścierne i świadczy usługi logistyczne. W wyniku koncentracji Uponor Corporation i KWH Group utworzą wspólnego przedsiębiorcę – spółkę Uponor Infra Oy – która będzie działać w sektorze systemów rur dla budownictwa.
Po przeprowadzeniu postępowania antymonopolowego Prezes Urzędu uznała, że koncentracja nie doprowadzi do istotnego ograniczenia konkurencji.
Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. 
Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli połączenie nie zostanie dokonane w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu.
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 314, 55 60 430 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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