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Decyzja warunkowa – polskapresse i media regionalne
Prezes UOKiK wydała zgodę na przejęcie przez Polskapresse kontroli nad spółką Media Regionalne. Transakcja może się jednak odbyć pod pewnymi warunkami – przede wszystkim sprzedaży Dziennika Wschodniego
[Warszawa, 25 października 2013 r.] Uczestnicy koncentracji zajmują się m.in. wydawaniem  prasy, głównie dzienników regionalnych, drukiem gazet oraz sprzedażą powierzchni reklamowej w mediach drukowanych. Polskapresse należy do grupy kapitałowej Verlagsgruppe Passau, wydaje m.in. Express Ilustrowany, Dziennik Bałtycki, Dziennik Polski, Gazetę Krakowska, Kurier Lubelski, Gazetę Wrocławską. Media Regionalne to spółka zależna Mecom Holdings. Wydaje m.in. tytuły, takie jak: Gazeta Lubuska, Dziennik Wschodni, Nowa Trybuna Opolska czy Kurier Poranny. Transakcja ma polegać na przejęciu przez Polskapresse wyłącznej kontroli nad spółką Media Regionalne.
Analizując skutki planowanego przejęcia Urząd badał wpływ koncentracji na konkurencję na rynkach lokalnych, obejmujących obszar poszczególnych województw. Większość gazet wydawanych przez obie spółki skupia się bowiem głównie na tematyce dotyczącej regionów. Nie konkurują zatem z tytułami ogólnopolskimi, ani z mniejszymi lokalnymi, które zajmują się np. wydarzeniami z jednego lub kilku powiatów.  Przeprowadzone postępowanie wykazało, że transakcja doprowadzi do ograniczenia konkurencji w województwie lubelskim na dwóch rynkach – dzienników regionalnych oraz regionalnej reklamy prasowej. Polskapresse wydaje na tym obszarze Kurier Lubelski, natomiast Media Regionalne – Dziennik Wschodni. To największe gazety w regionie i dwie z trzech, które ukazują się na terenie całego województwa. Ich jedynym konkurentem jest Gazeta Wyborcza z lokalnym dodatkiem, której udział liczony sprzedażą egzemplarzową oraz przychodem ze sprzedaży jest jednak znacznie  niższy. Uczestnicy koncentracji posiadają również największe udziały na rynku regionalnej reklamy prasowej w tym województwie.
Prezes UOKiK zgodziła się na przejęcie przez Polskapresse wyłącznej kontroli nad Media Regionalne po spełnieniu przez Polskapresse określonych warunków.   Polskapresse w ciągu roku od wydania decyzji musi sprzedać Dziennik Wschodni oraz domeny dziennikwschodni.pl i e-dziennikwschodni.pl. W szczególności dotyczy to prawa własności do wymienionego tytułu i stron www oraz do znaków towarowych. Sprzedaż musi nastąpić na rzecz inwestora, który posiada niezbędne zaplecze techniczne i organizacyjne. Kupujący musi być spoza grupy kapitałowej przejmującego oraz zaakceptowany przez Urząd. Jeśli nabywca nie będzie dawał  gwarancji dalszego prowadzenia dziennika regionalnego – Prezes UOKiK odmówi jego akceptacji.  Do czasu sprzedaży Polskapresse będzie musiała zapobiec osłabieniu rozpoznawalności i dostępności Dziennika Wschodniego, m.in. poprzez utrzymanie objętości oraz dotychczasowego charakteru dziennika i domen internetowych. 

Urząd co trzy miesiące ma być informowany o realizacji wszystkich części nałożonego warunku.
Zgodnie z przepisami transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce. Oceniając koncentrację Prezes Urzędu może zakazać transakcji, wydać zgodę na jej dokonanie bądź uzależnić zgodę od spełnienia przez przedsiębiorcę dodatkowych warunków. Wydane decyzje są ważne przez dwa lata. Od 2004 roku jest to 17. rozstrzygnięcie  nakładające obowiązki na zgłaszającego transakcję oraz drugie w tym roku na 135 wydanych w 2013 r.)
Wydana decyzja nie jest prawomocna. Zgłaszającemu przysługuje odwołanie do Sądu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. Jednocześnie informujemy, że na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. 
Dodatkowe informacje dla mediów: 

Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. (22) 827 28 92, 55 60 106, 55 60 430 
Fax (22) 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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