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Koncentracje: Realizacja warunku auchan
UOKiK wydał zgodę na dwie transakcje, które pozwolą Auchan Polska zrealizować warunki niezbędne do przejęcia sieci Real
[Warszawa, x marca 2015 r.] Auchan Polska należy do międzynarodowej grupy kapitałowej Auchan, prowadzącej działalność głównie w zakresie sprzedaży detalicznej artykułów konsumpcyjnych codziennego użytku („AKCU”) poprzez sieć hiper- i supermarketów w wielu krajach, w tym w Polsce. 
Obie koncentracje związane są z wykonaniem warunków nałożonych przez Urząd w ubiegłorocznej decyzji wyrażającej zgodę na przejęcie sieci Real przez Auchan Polska. UOKiK zgodził się wówczas na transakcję i zobowiązał jednocześnie Auchan Polska do sprzedaży ośmiu hipermarketów. Pierwsza transakcja polegać będzie na sprzedaży przez Auchan 8 hipermarketów: w Białymstoku, Bielsku Białej, Czeladzi, Legnicy, Rzeszowie, Sosnowcu, Szczecinie oraz Wałbrzychu. Ich właścicielem ma zostać Anciens Etablissmements Georges Schiever et Fils z siedzibą we Francji. Spółka ta jest podmiotem dominującym w międzynarodowej grupie kapitałowej Schiever i specjalizuje się w prowadzeniu sklepów wielkopowierzchniowych, galerii handlowych, hipermarketów i sklepów specjalistycznych. W ramach drugiej koncentracji Auchan będzie mógł przejąć od Schiever Polska dwa hipermarkety zlokalizowane w Legnicy i Wałbrzychu, które do tej pory  były wspólnie kontrolowane przez Auchan Polska i Schiever Polska.
Dotychczas spółka Schiever Polska była kontrolowana wspólnie przez grupę Auchan i Schiever i zajmowała się prowadzeniem czterech hipermarketów pod marką Auchan. W następstwie transakcji powiązania kapitałowe pomiędzy Auchan i Schiever zostaną przerwane, a sklepy Schiever Polska podzielone pomiędzy dotychczasowych współwłaścicieli. Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Schiever zamierza on prowadzić sklepy pod swoją marką. 
Zgodnie z przepisami, transakcja podlega zgłoszeniu do urzędu antymonopolowego, jeżeli biorą w niej udział przedsiębiorcy, których łączny obrót w roku poprzedzającym przekroczył 1 mld euro na świecie lub 50 mln euro w Polsce.

Decyzje wyrażające zgodę na dokonanie koncentracji wygasają, jeżeli połączenie nie zostanie dokonane w terminie 2 lat od ich wydania. Na stronie internetowej Urzędu zamieszczane są informacje na temat wszystkich prowadzonych przez Urząd postępowań antymonopolowych w sprawach koncentracji. Więcej informacji o zasadach łączenia przedsiębiorców w przygotowanym specjalnie opracowaniu. 
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK 
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 827 28 92, 55 60 106, 55 60 314 
Fax 22 826 11 86 
E-mail: malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl
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