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Światowy dzień konkurencji
W tym roku po raz szósty obchodzimy Światowy Dzień Konkurencji, który przypada 5 grudnia. Z tej okazji przypominamy o priorytetach działania UOKiK, jakimi są m.in. otwartość urzędu i przestrzeganie zasad sprawiedliwości proceduralnej. Przykładem realizacji tych priorytetów są reguły kontaktów z przedsiębiorcami oraz wprowadzona od 1 września procedura szczegółowego uzasadnienia zarzutów. Pierwsze dokumenty szczegółowego uzasadnienia zarzutów zostały właśnie wysłane do przedsiębiorców
 [Warszawa, 4 grudnia 2015 r.] Światowy Dzień Konkurencji organizowany jest już po raz szósty 5 grudnia przez pozarządową organizację Consumer Unity & Trust Society (CUTS International) oraz Konferencję Narodów Zjednoczonych ds. Handlu i Rozwoju (UNCTAD).  
Jednym z zadań organów odpowiedzialnych za ochronę konkurencji jest transparentne działanie oraz zapewnienie stronom postępowania sprawiedliwości proceduralnej. Taką politykę stosuje Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów. W ramach jej realizacji UOKiK wprowadził w tym roku m.in. procedurę szczegółowego uzasadnienia zarzutów. Jest to odpowiednik Statement of Objections stosowanego przez Komisje Europejską i inne europejskie organy ochrony konkurencji. Jego celem jest podwyższenie standardów sprawiedliwości proceduralnej, w tym prawa do obrony. Wyznaczyło je orzecznictwo Europejskiego Trybunału Praw Człowieka oraz sądy - unijne, jak i krajowe, które kładą coraz większy nacisk na przestrzeganie prawa do obrony w postępowaniach administracyjnych.

UOKiK stosuje tę procedurę do wszystkich postępowań wszczętych po 1 września 2015 r. – zarówno w sprawach praktyk ograniczających konkurencję, praktyk naruszających zbiorowe interesy konsumentów jak i nakładania kar pieniężnych za naruszenie przepisów ustawy o ochronie konkurencji i konsumentów. 
Szczegółowe uzasadnienie zarzutów przedstawiane jest przedsiębiorcy gdy UOKiK zakończy etap gromadzenia materiału dowodowego. Zawiera uzasadnienie faktyczne i prawne stawianych zarzutów wraz ze wskazaniem dowodów, w oparciu o które dokonano ustaleń, tak aby strona miała możliwość ustosunkowania się do nich przed wydaniem decyzji. Dotychczas w dwóch postępowaniach przedstawiono już przedsiębiorcom szczegółowe uzasadnienie zarzutów.
Z okazji Światowego Dnia Konkurencji przypominamy o dokumentach, które ukazały się w tym roku w ramach realizacji misji przejrzystości i otwartości działania UOKiK: Wyjaśnienia w sprawie reguł kontaktów z przedsiębiorcami, Wyjaśnienia dotyczące stosowania szczegółowego uzasadnienia zarzutów

 HYPERLINK "https://uokik.gov.pl/aktualnosci.php?news_id=12019" 
, uaktualnienie Wyjaśnień w sprawie dobrowolnego poddania się karze, Wyjaśnienia w sprawie wydawania decyzji zobowiązującej w sprawie praktyk ograniczających konkurencję, Zasady publikowania informacji o wynikach badań rynku, Wyjaśnienia dotyczące stosowania szczegółowego uzasadnienia zarzutów, uaktualnienie Wyjaśnień w sprawie zamiaru zgłaszania koncentracji, Zasady działania UOKiK na portalu Twitter oraz Zasady dotyczące publikowania informacji o wyrokach sądowych.
Dodatkowe informacje dla mediów: 

Biuro prasowe UOKiK 
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
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