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NAPISAŁEŚ PRACĘ MAGISTERSKĄ O OCHRONIE KONKURENCJI LUB KONSUMENTÓW? ZGŁOŚ JĄ NA KONKURS UOKIK
Rusza kolejna edycja konkursu UOKiK na najlepsze prace magisterskie poświęcone ochronie konkurencji i konsumentów. Na zwycięzców czekają m.in. nagrody pieniężne oraz praktyki w centrali lub delegaturze Urzędu 
[Warszawa, 16 czerwca 2016 r.] UOKiK zachęca studentów i absolwentów do zgłaszania prac magisterskich poświęconych następującym zagadnieniom:

· w zakresie ochrony konkurencji - praktyki ograniczające konkurencję, kontrola koncentracji oraz pomoc publiczna;

· w zakresie ochrony konsumentów - prawne i ekonomiczne aspekty ochrony konsumentów z wyłączeniem bezpieczeństwa produktów, odpowiedzialności za szkodę wyrządzoną przez produkt niebezpieczny, bezpieczeństwa żywności i żywienia oraz jakości wyrobów i usług.
Na prace obronione w terminie od 16 października 2015 r. do 15 października 2016 r. UOKiK czeka do 31 października 2016 r. (decyduje data wpływu). Wyniki zostaną ogłoszone w pierwszym kwartale 2017 r.
Autorzy trzech najlepszych prac w każdej kategorii otrzymają kolejno 5 tys., 2 tys. i 1 tys. złotych. Laureaci pierwszego miejsca mogą liczyć także na płatne, trwające maksymalnie trzy miesiące praktyki absolwenckie w centrali lub w jednej z delegatur UOKiK – w Bydgoszczy, Gdańsku, Katowicach, Krakowie, Lublinie, Łodzi, Poznaniu, Warszawie lub we Wrocławiu. Ponadto nagrodzone opracowania mogą zostać opublikowane w formie drukowanej lub umieszczone na stronie internetowej UOKiK. 
Przy wyłanianiu laureatów Kapituła konkursowa bierze pod uwagę w szczególności jakość merytoryczną pracy, jej nowatorski i twórczy charakter oraz poziom edytorski. 
Aby zgłosić pracę na konkurs należy wypełnić formularz i załączyć jeden egzemplarz pracy, jednostronne streszczenie oraz zaświadczenie wydane przez władze uczelni potwierdzające termin obrony i temat pracy.
Szczegóły znajdują się w regulaminach i wzorach dokumentów umieszczonych na stronie Urzędu.
	Już teraz zachęcamy przyszłych i obecnych autorów prac doktorskich do wzięcia udziału w konkursie UOKiK na najlepszą pracę doktorską poświęconą ochronie konkurencji lub ochronie konsumentów. Dysertacje obronione w terminie od 16 października 2015 roku do 15 października 2018 r. można składać do UOKiK do 31 października 2018 r.


Dodatkowe informacje:
Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów
Monika Dobrzańska (konkurencja)
e-mail: monika.dobrzanska@uokik.gov.pl
Katarzyna Bereza (konsumenci)
e-mail: katarzyna.bereza@uokik.gov.pl
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