Projekt 14.12.2016

UZASADNIENIE
1. Cel i potrzeba wydania aktu.
Proponowana zmiana statutu Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów ma na celu dokonanie zmian w jego strukturze i jej dostosowanie do aktualnych potrzeb. 
2. Stan obecny.

Obecnie organizację Urzędu określa statut Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów stanowiący załącznik do zarządzenia Prezesa Rady Ministrów nr 146 z dnia 23 grudnia 2008 r. (M.P. z 2015 r. poz. 716).  
3. Różnice między stanem obecnym a projektowanym.
Główna zmiana polega na likwidacji Laboratorium Kontrolno-Analitycznego z siedzibą we Wrocławiu.

Laboratorium Kontrolno-Analityczne we Wrocławiu zostało włączone w skład Centrali Urzędu na mocy Zarządzenia Nr 146 Prezesa Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2008 r. w sprawie nadania statutu Urzędowi Ochrony Konkurencji i Konsumentów (M.P. Nr 97, poz. 846), w związku z przejęciem przez Urząd Ochrony Konkurencji i Konsumentów spraw, którymi zajmował się likwidowany Główny Inspektorat Inspekcji Handlowej, w strukturach którego funkcjonowały laboratoria 
.

W związku z potrzebami rozwojowymi i koniecznością większej specjalizacji laboratoriów UOKiK, podjęta została decyzja o likwidacji Laboratorium Kontrolno-Analitycznego we Wrocławiu.  Laboratorium Kontrolno-Analityczne z siedzibą we Wrocławiu zakończyło prowadzenie badań z dniem 30 września 2015 r. Data końcowa likwidacji Laboratorium to 31 grudnia 2015 r. Zadania dotychczas wykonywane przez Laboratorium we Wrocławiu oraz jego majątek zostały przekazywane pozostałym laboratoriom wchodzącym w skład Centrali Urzędu.

Pozostałe zmiany w strukturze Urzędu polegają na przekształceniu Departamentu Budżetu i Administracji w Biuro Budżetu i Administracji, które przejmie dotychczasowe kompetencje Departamentu Budżetu i Administracji w zakresie obsługi Urzędu. Zmiana ta ma na celu dostosowanie formy organizacyjnej tej komórki do rodzaju zadań przez nią wykonywanych (zadania z zakresu obsługi Urzędu). Ponadto, zmiana statutu przewiduje również zmianę nazwy Biura Dyrektora Generalnego na Biuro Kadr, Szkolenia i Organizacji. 
Zmiana statutu przewiduje również doprecyzowanie, że tworząc zespoły do wykonywania zadań wykraczających poza zakres zadań poszczególnych komórek organizacyjnych Centrali i delegatur Urzędu, Prezes Urzędu określi czas ich funkcjonowania w zależności od potrzeb jako określony lub nieokreślony. 

Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.

Projekt nie zawiera norm technicznych w rozumieniu przepisów rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, ze zm.) i dlatego nie podlega notyfikacji. Projekt nie podlega również obowiązkowi przedłożenia instytucjom Unii Europejskiej w celu uzyskania opinii, konsultacji czy uzgodnienia. 

Projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej UOKiK zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.).
� Ustawa z 10 lipca 2008 r. o zniesieniu Głównego Inspektora Inspekcji Handlowej, o zmianie ustawy o Inspekcji Handlowej oraz niektórych innych ustaw (Dz.U. Nr 157, poz. 976).
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