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6,74 MLD ZŁ POMOCY DE MINIMIS W 2017 ROKU
· [bookmark: _GoBack]Pomoc de minimis to wsparcie dla firm, które nie wymaga zgłoszenia Komisji Europejskiej.
· W 2017 r. udzielono 6,74 mld zł pomocy de minimis, z tego 95 proc. trafiło do mikro-, małych i średnich przedsiębiorców. Rok później – 5,85 mld zł.
· Największego wsparcia finansowego udzielili starostowie powiatów. 
[Warszawa, 5 lipca 2019 r.] Pomoc de minimis to wsparcie państwa udzielane przedsiębiorcom, które nie wymaga notyfikacji Komisji Europejskiej. Zgodnie bowiem z zasadą prawa rzymskiego de minimis non curat lex (prawo nie troszczy się o drobiazgi), pomoc o niewielkich rozmiarach nie powoduje naruszenia konkurencji na rynku. Jednak łączna wartość pomocy de minimis dla jednego beneficjenta nie może przekroczyć 200 tys. euro w okresie trzech lat podatkowych, w przypadku przedsiębiorców z sektora transportu drogowego towarów – 100 tys. euro, w ramach rekompensaty za usługi świadczone w ogólnym interesie gospodarczym – 500 tys. euro. 
- Ze względu na ograniczenia kwotowe i proste zasady udzielania, najczęściej po takie wsparcie sięgają mikro-, małe i średnie firmy. To zastrzyk gotówki również dla parków naukowo-technologicznych, szkół wyższych, fundacji. Może być przeznaczony na rozwój, zatrudnienie nowych pracowników, kursy, szkolenia, umorzenie części podatku od nieruchomości. Chodzi przede wszystkim o zwiększanie rozwoju sektora MSP – mówi Marek Niechciał, prezes Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów. 
W 2017 r. w ramach pomocy de minimis do różnych podmiotów trafiło 6,74 mld zł (w 2016 r. – 5,27 mld zł). Najwięcej wsparcia udzielili starostowie powiatów (2,15 mld zł), wójtowie gmin, burmistrzowie i prezydenci miast (1 mld zł), marszałkowie województw (847,7 mln zł). Większość środków otrzymały mikrofirmy (4,47 mld zł). Małe uzyskały 1,35 mld zł, średnie - 618 mln zł, a duże – 308 mln zł. Znamy już wstępne dane za 2018 r. – pomoc de minimis wyniosła wtedy 5,85 mld zł.
Kompetencje Prezesa UOKiK
Przedsiębiorco – chcesz sprawdzić, czy możesz skorzystać ze wsparcia de minimis? Wejdź na stronę https://sudop.uokik.gov.pl/ i wyszukaj swoją firmę w specjalnej bazie danych. Będziesz wiedział, czy w ostatnich trzech latach otrzymałeś pomoc de minimis i w jakiej wysokości. Pomoc de minimis dla rolnictwa monitoruje Ministerstwo Rolnictwa i Rozwoju Wsi. 
Projekt programu pomocowego, który przewiduje udzielenie pomocy de minimis, musi być zgłoszony do urzędu. Po analizie, prezes UOKiK przedstawia ewentualne zastrzeżenia. 
Dodatkowe informacje dla mediów: 
Biuro prasowe UOKiK 
pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa 
Tel. 22 55 60 246
E-mail: biuroprasowe@uokik.gov.pl
Twitter: @UOKiKgovPL
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