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СЕВЕРНЫЙ ПОТОК-2 - ПРЕДСЕДАТЕЛЬ UOKIK МОЖЕТ НАЛОЖИТЬ ШТРАФ В РАЗМЕРЕ 50 МЛН ЕВРО НА ГАЗПРОМ

· Председатель Управления по защите конкуренции и прав потребителей (UOKiK) возбудил дело в отношении Газпромa по причине отсутствия сотрудничества в ходе проводимого антимонопольного расследования.
· Газпрому грозит штраф в размере до 50 миллионов евро за непредоставление информации, независимо от последствий, вытекающих из разбирательства, касающегося концентрации без согласия Председателя UOKiK. 
[Варшава, 3 июня 2020 г.] Дело Газпромa касается разбирательства по делу строительства газопровода Северный поток-2. В 2018 году UOKiK предъявил шести компаниям обвинения в финансировании строительства без необходимого юридического разрешения. Это предприятия, входящие в международные группы компаний: Газпром из Российской Федерации, Engie из Швейцарии, а также четыре голландские: Uniper, OMV, Shell и Wintershall.
В начале 2020 года Председатель UOKiK обратился к Газпрому с требованием предоставить документы, имеющие отношение к делу. Речь шла о контрактах, заключенных дочерней компанией Газпромa с остальными компаниями, финансирующими строительство Северный поток-2. Касалось это, прежде всего, контрактов на транспортировку, распределение, продажу, поставку и хранение газового топлива. Несмотря на возложенную на него обязанность сотрудничать с Управлением, предприниматель не предоставил такую информацию.
- Положения законодательства понятны и одинаковы для всех, однако Газпром несколько раз отказывался предоставлять документы, существенные для проводимого нами расследования. Газпром не может действовать вне закона, поэтому я возбудил против Газпромa дело о наложении штрафа за непредоставление информации во время проводимого разбирательства. По закону компании грозит финансовый штраф в размере до 50 млн евро, - объясняет Председатель UOKiK Томаш Хрустны. 
Если сделка оказывает влияние на внутренний рынок или если оборот холдинга на этом рынке достигает определённого уровня - даже иностранный предприниматель обязан сообщить о сделке в национальную антимонопольную службу и ответить на ее требования. Соблюдения этой обязанности требует законодательство ЕС, на котором базируется польский закон О защите конкуренции и потребителей. 
Штраф для Engie Energy в 2019 году. 
Газпром – это очередная компания, не сотрудничающая с UOKiK в ходе процесса по делу незаконного создания компании, финансирующей Северный поток-2. В прошлом году 172 млн. злотых штрафных санкций было наложено на компанию Engie Energy, которая не предоставила Управлению информации о газовых топливах, в частности, договоров на транспортировку, распределение, продажу, поставку или хранение.
- Особенно заслуживает порицания тот факт, что крупные международные корпорации не соблюдают действующие законы. Если отсутствие сотрудничества должно было замедлить действия UOKiK, то я могу сказать, что предприниматели не достигли своей цели. У нас уже имеются соответствующие доказательные материалы и мы близки к завершению расследования по делу концентрации, осуществляемой без получения на то согласия, – говорит Председатель Управления Томаш Хрустны. 
Дело Северного Потока – 2 в UOKiK - история антимонопольного расследования
[bookmark: _GoBack]В 2015 году в UOKiK поступило ходатайство шести компаний о получении согласия на создание совместного предпринимателя, ответственного за строительство и эксплуатацию газопровода Северный поток-2. В 2016 году Управление не дало своё согласие на концентрацию, выразив свои сомнения в которых предполагало, что запланированная сделка может привести к ограничению конкуренции и представило свои возражения. Предприниматели отозвали ходатайство, что на практике означало запрет на слияние. Между тем, вскоре после этого, в СМИ появилась информация о том, что несостоявшиеся участники сделки подписали соглашение о финансировании газопровода. В связи с этим, против Газпрома и его пяти контрагентов было возбуждено уголовное дело о совершении сделки без согласия UOKiK. 
За нарушение запрета на концентрацию, без получения согласия Председателя UOKiK, предпринимателю грозит штраф в размере до 10 процентов его годового оборота. Кроме того, если концентрация была проведена, а восстановление конкуренции на рынке не представляется возможным, Председатель UOKiK может обязать продать полностью или частично имущество предпринимателя, долевые части, или акции, обеспечивающие контроль над предпринимателем, а также предписать роспуск компании, над которой предприниматели осуществляют совместный контроль.
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