Druga wizyta UOKiK w Armenii w ramach projektu z Polskiej pomocy

Za nami druga wizyta delegacji Urzędu Ochrony Konkurencji i Konsumentów w Komisji Ochrony Konkurencji (Competition Protection Commission, CPC) w Armenii w ramach projektu „Wzmocnienie instytucjonalne Republiki Armenii w budowie systemu ochrony konsumentów” współfinansowanego w ramach polskiej współpracy rozwojowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP - Polska pomoc.
Projekt realizowany jest na rzecz ormiańskiego urzędu ochrony konkurencji i konsumentów - Komisji Ochrony Konkurencji (Competition Protection Commission, CPC).  W związku 
z nowelizacją ormiańskich przepisów, Komisja od początku tego roku dodatkowo będzie realizowała zadania w zakresie ochrony konsumentów.
[bookmark: _GoBack]Podczas wizyty studyjnej w stolicy Armenii, Erywaniu w dniach 18-23 października br. polscy eksperci zaprezentowali system indywidualnego wspierania konsumentów w Polsce, 
ze szczególnym uwzględnieniem: instytucji powiatowego rzecznika konsumenta 
i nieodpłatnego poradnictwa prawnego, systemu pozasądowego rozwiązywania sporów konsumenckich, działań ECC-net i ECK. Zaprezentowano także system wspierania organizacji pozarządowych i doświadczenia UOKiK w zlecaniu zadań publicznych takich jak infolinia konsumencka czy e-porady. W czasie wizyty zaprezentowany został także Symulator (konsument.edu.pl)  jako doskonałe narządzie edukacji świadomych konsumentów. Ponadto poruszony został temat ustanowienia ram dalszej współpracy międzynarodowej między UOKiK a CPC.

Obecnie trwa pierwsza wizyta przedstawicieli CPC w Polsce. Druga, ostatnia wizyta, tym razem przedstawicieli CPC w Polsce będzie miała miejsce w listopadzie br.
Projekt realizowany jest od lipca do grudnia 2021 r. w ramach „Polskiej pomocy” 
– współpracy rozwojowej Ministerstwa Spraw Zagranicznych RP. Projekt jest finansowany 
z budżetu państwa, a kwota dofinansowania wynosi 164.400,00 zł. Więcej informacji na temat „Polskiej pomocy” można znaleźć na stronie https://www.gov.pl/web/polskapomoc.


