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URZĄD OCHRONY KONKURENCJI I KONSUMENTÓW
Departament Współpracy z Zagranicą i Komunikacji Społecznej

Przeszukania – informacja UOKiK 

[Warszawa, 4 grudnia 2009 r.] Informujemy, że 2 grudnia Urząd Ochrony Konkurencji 
i Konsumentów rozpoczął kontrolę z przeszukaniem u pięciu przedsiębiorców: Polkomtel, PTC, P4, Info TV FM oraz NFI Magna Polonia. 
Kontrola jest prowadzona w ramach wszczętego 25 listopada br. postępowania wyjaśniającego dotyczącego rynku telewizji mobilnej, które ma ustalić, czy doszło do zawarcia porozumienia dotyczącego usługi telewizji mobilnej mogącego naruszać zakaz porozumień ograniczających konkurencję. Postępowanie prowadzone jest w sprawie wyjaśnienia okoliczności, a nie przeciwko wymienionym przedsiębiorcom. 
Jednocześnie warto zauważyć, że zgodnie z prawem w przypadku podejrzenia istnienia kartelu Prezes UOKiK dysponuje szeregiem środków pozwalających na zebranie dowodów potwierdzających stosowanie praktyk ograniczających konkurencje. Najistotniejszym z nich jest możliwość przeprowadzenia kontroli (przeszukania) w siedzibie przedsiębiorcy. Pracownicy Urzędu mogą żądać wydania dokumentów, nośników informacji np. dysków twardych, a także udzielania wyjaśnień. Zgodę na przeszukanie wydaje Sąd Ochrony Konkurencji i Konsumentów w terminie 48 godzin od złożenia wniosku. Urząd korzysta z tego uprawnienia niezwykle rzadko.

Za brak współdziałania w trakcie kontroli Prezes UOKiK może nałożyć sankcje finansowe 
w wysokości do 50 mln euro na spółkę oraz do pięćdziesięciokrotności przeciętnego wynagrodzenia na osobę pełniącą funkcję kierowniczą lub wchodzącą w skład organu zarządzającego przedsiębiorcy. 

Dodatkowe informacje: 
Małgorzata Cieloch, Rzecznik prasowy UOKiK
Pl. Powstańców Warszawy 1, 00-950 Warszawa
Tel. (22) 827 28 92, 55 60 106, 55 60 430
Fax (22) 826 11 86
E-mail malgorzata.cieloch@uokik.gov.pl






